

# 针对性护理干预对急诊心跳呼吸骤停患者抢救成功率的影响

曾婷婷

川北医学院附属医院 四川南充 637000

**【摘要】目的**为了探明针对性护理对急诊心跳呼吸骤停患者抢救成功率的影响观察。**方法**我院在2021年3月-2022年3月收治了心跳呼吸骤停的患者共计114例，本次研究中将收治的病患进行分组研究，即对照组和研究组。给予对照组的病患实施常规的护理措施以及急救措施，给予研究组的病患在对照组的基础上实施有针对性的护理。**结果**对照组的抢救成功率为70.18%，研究组的抢救成功率为91.23%，研究组的抢救成功率明显高于对照组( $P<0.05$ )。对照组的心率恢复时间为(5.02±1.07)，研究组的心率恢复时间为(2.79±0.58)，研究组的心率恢复时间明显由于对照组( $P<0.05$ )。对照组的心率恢复时间为(144.78±28.51)，研究组的心率恢复时间为(28.32±6.43)，研究组的心率恢复时间明显由于对照组( $P<0.05$ )。**结论**对心跳呼吸骤停的病患进行有针对性的护理措施，可以有效提高病患的心率恢复以及自主恢复呼吸时间。本文同时为针对性护理的相关研究提供了理论参考依据。

**【关键词】**针对性护理；急诊；心跳呼吸骤停；抢救成功率

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1005-4596(2023)06-023-02

**[Abstract]** **Objective** To observe the influence of targeted nursing on the rescue success rate of emergency cardiac and respiratory arrest patients. **Methods** A total of 114 patients with cardiac and respiratory arrest were admitted from March 2021 to March 2022. Group study, namely the control group and the study group. Patients in the control group were given routine care measures and first aid measures, and patients in the study group were given targeted care on the basis of the control group. **Results** The rescue success rate of the control group was 70.18%, and 91.23%, and the rescue success rate was significantly higher than that of the control group ( $P<0.05$ ). The recovery time in the control group was (5.02±1.07) and (2.79±0.58), and the study group was significantly due to the control group ( $P<0.05$ ). The heart rate recovery time of the control group was (144.78±28.51) and that of the study group was (28.32±6.43), and that of the study group was significantly due to the control group ( $P<0.05$ ). **Conclusion** Targeted care measures for patients with cardiac and respiratory arrest can effectively improve their heart rate recovery and spontaneous recovery of breathing time. This paper also provides a theoretical reference basis for the relevant research of targeted nursing.

**【Key words】**targeted care; emergency department; cardiac and respiratory arrest; rescue success rate

## 前言

心跳呼吸骤停是一种危险性极高的病症，对于人体的生命安全有着较大的威胁，该病可以导致病患的血流不能正常的流向心脏，进而导致心脏以及肺部的功能停止。该病的发生较为急促，使得其死亡率较高，如果在临幊上不能采取有效的急救措施，则可能会导致病患在短时间内出现死亡的现象，同时该病在急救时非常的繁琐，因此要求医护人员要有较高的职业素养，能够积极有效的配合抢救工作，同时也能够进行高标准的工作，从而提高对病患的抢救成功率。基于此，笔者通过对筛选的病患进行分组对比研究，旨在提高临幊上对该病的病患抢救成功率，现将研究成果汇报如下。

## 1 一般资料与方法

### 1.1 一般资料

我院在2021年3月-2022年3月收治了心跳呼吸骤停的患者共计114例，本次研究中将收治的病患进行分组研究，即对照组和研究组。对照组的病患57例，男性35例，女性22例，年龄范围在44-68岁之间，平均年龄为(51.34±3.89)岁；研究组为57例，男性36例，女性21例，年龄范围在45-70岁之间，平均年龄为(50.56±4.12)岁。

### 1.2 方法

给予对照组的病患实施常规的护理措施以及急救措施，首先负责急救的医护人员对于接受的病患先进行病情的判断，随后让其可以处于平卧的状态，将其衣物进行揭开，同时使患者的胸部露出，方便医护人员对其进行抢救，抢救的同时要特别注意让病患保证呼吸的顺畅，随后使其呈现仰卧的状态，同时要使其颈部抬高。如果需要对病患进行心肺复苏的处理，

应该在第一时间给病患建立相应的静脉通道，如果发现病患的病情加重，则可以根据病患的情况添加新的静脉通道，进而在急救的过程中应该精准的判断病患是否需要进行除颤。

给予研究组的病患在对照组的基础上实施有针对性的护理，首先要对病患的各项身体指标进行严密的观察，增加对病患的巡视次数，能够医疗知识进行有效的掌握，并且要能够对病患临床的状态进行评估，例如病患的脸部是否有抽搐，眼球是否有颤动，声音是否正常。同时还应该对急救措施进行增强，依据病患的病情变化对其进行紧急的处理，例如心脏的按压、吸氧、吸痰等；由于该类疾病的发病时间较急所以，绝大多数的病患家属会出现恐慌以及焦虑的情绪，并且要能够对其进行及时的疏导，从而有效的提高护理和抢救工作的效率。

### 1.3 统计学方法

通过采用SPSS22.0对所得数据进行统计学处理，处理结果使用均数±标准差，即 $\bar{x}\pm s$ 。并采用t检验计量资料，采用 $\chi^2$ 检验技术资料，当 $P<0.05$ 时，表示差异显著。

## 2 结果

从表1中可以看出，对照组的抢救成功率为70.18%，研究组的抢救成功率为91.23%，研究组的抢救成功率明显高于对照组( $P<0.05$ )。

表1：对照组和研究组的抢救成功率的比较

组别	例数	抢救成功数	成功率
研究组	57	52	91.23%
对照组	57	40	70.18%

注：组间比较差异显著  $P<0.05$

从表2中可以看出，对照组的心率恢复时间为(5.02±1.07)，研究组的心率恢复时间为(2.79±0.58)，研究组的心率恢复时间明显低于对照组( $P<0.05$ )。对照组的心率恢复时间为(144.78±28.51)，研究组的心率恢复时间为(28.32±5.43)，研究组的心率恢复时间明显低于对照组( $P<0.05$ )。

表2：对照组和研究组的抢救成功率的比较

组别	例数	心率恢复时间	自主呼吸恢复时间
研究组	57	2.79±0.58	28.32±6.43
对照组	57	5.02±1.07	144.78±28.51

注：组间比较差异显著  $P < 0.05$

### 3 讨论

心跳呼吸骤停是一种非常危险的疾病，如果患者不进行及时的抢救，则会出现死亡的风险。医护人员对病患进行救治的过程中，应该对其情况进行第一时间的状态，同时针对情况应该立即采取非常有效的措施。相关研究表明，医护人员对于心跳骤停的病患抢救的过程中，应该制定良好的急救方案。如果病情十分的严重，从而一般的护理措施没有办法满足其急救的需求，如果护理人员出现差错，则有可能会对整个的抢救产生非常大的影响。从而在急救的过程中，护理工作要更加的科学化、严谨化，从而可以保证急救工作更加的高效。而在实际的抢救过程中，需要护理人员拥有足够的专业对急救工作进行支持，进一步还要求护理人员的心理素质更加的强大。但是目前的医疗系统中，较多的护理人员没有急救的经验，在急救的过程中没有办法和医生进行有效的配合，并且立马上不能坚定。而对于心跳骤停的病患需要进行急救，并且要对医护人员进行有效的预判，同时还要对急救

工作进行有效的准备。以此来提升病患的生存率，针对性护理对于患者而言可以给予其一套非常有效的护理模式，其与常规的护理方式进行比较，这种模式更加的主动，可以有效的获取病患全面的信息，从而使得护理的服务更加的有品质。在本次的研究中，笔者通过对所选病患的分组对比研究发现，针对性护理其实是基于患者体征等具体情况来制定护理方案的一种有效的护理方式，和普通的护理方式相比，针对性的护理让护理人员处于一个主动的方向，主动地获悉患者的临床症状等等，从而来使护理服务更加有品质、更加有效和整体化。本次研究结果就表示，实验组抢救成功率、患者的心率以及自主呼吸恢复时间的数据要比对照组的数据更好，证明了针对性护理也对该类病症患者的抢救效果更加良好。

总之，对心跳呼吸骤停的病患进行有针对性的护理措施，可以有效提高病患的心率恢复以及自主恢复呼吸时间。本文同时为针对性护理的相关研究提供了理论参考依据。

### 参考文献

- [1] 章玉兰, 滕丽君. 针对性护理干预在急诊患者心跳呼吸骤停急救中的应用及对患者并发症的影响 [J]. 中国现代医生, 2019, 057(03):152-155.
- [2] 戴玲玲. 针对性护理在急诊科心脏骤停行心脏复苏患者中的效果观察及并发症发生率影响分析 [J]. 健康必读, 2020, 000(018):74.
- [3] 张婷. 急诊建立脑卒中急救护理小组对急性脑卒中抢救成功率的影响 [J]. 现代养生, 2020, 020(005):78-79.
- [4] 张敏. 针对性护理在心肌梗死院前急诊护理中的应用 [J]. 实用中西医结合临床, 2019, v.19(10):158-160.

(上接第21页)

性胆囊炎患者治疗非常关键<sup>[3-4]</sup>。近年来，腹腔镜技术逐渐发展成熟，用于急性胆囊炎治疗中包括急诊手术和延期手术两种类型，前者是在发病后96小时内完善各项检查，术前短时间抗炎抗感染之后进行手术，可避免因胆囊组织过度粘连导致手术困难，其优势在于：可有效保护胆囊完整性，减少创伤和出血，术后恢复快，有助于缩短住院时间。而延期手术则是在96小时之后进行手术，此时粘连加重，手术难度增加，容易导致较大的创伤，不利于患者术后康复<sup>[5-6]</sup>。

本研究中，延期组采用延期腹腔镜手术治疗；急诊组采用急诊腹腔镜手术治疗。结果显示，急诊组急性胆囊炎治疗有效率明显高于延期组，并发症发生情况明显低于延期组，手术时间、输液量、腹腔引流时间、恢复时间均明显优于延期组，说明急诊腹腔镜手术治疗急性胆囊炎的临床效果优于延期腹腔镜手术治疗，创伤小，操作简单，可减少输液量和引流时间，减少并发症，加速康复，安全有效，值得推广。

(上接第22页)

为22.8%，观察组低于对照组( $P < 0.05$ )；观察组并发症发生率为11.53%，对照组为31.43%，观察组低于对照组( $P < 0.05$ )。提示腹腔镜手术时间短，创伤小，利于患者术后康复，且术后疼痛轻，不易出现并发症，与李世彬<sup>[4]</sup>研究结果一致。总而言之，对穿孔性阑尾炎患者采取腹腔镜手术，效果显著，具有临床应用价值。

### 参考文献

### 参考文献

- [1] 江滨. 急性结石性胆囊炎腹腔镜手术时机的选择 [D]. 大连医科大学, 2014.
- [2] 朱斌. 急性胆囊炎“延期”腹腔镜胆囊切除的手术技巧及并发症预防 [J]. 中华肝胆外科杂志, 2021, 17(10):820-822.
- [3] 吕焕, 耿兴聪, 胡寒竹等. 经皮经肝胆囊穿刺联合腹腔镜胆囊切除术治疗急性胆囊炎 [J]. 中国现代普通外科进展, 2023, 14(5):417-418.
- [4] 万德礼, 吴云光, 张萍等. 急性胆囊炎不同时期腹腔镜胆囊切除术治疗效果分析 [J]. 中国医师进修杂志, 2020, 37(8):64-65.
- [5] 吕湖. 腹腔镜手术治疗急性胆源性胰腺炎的临床研究 [J]. 中国内镜杂志, 2023, 17(5):538-539, 542.
- [6] 杨伟, 陈洁静, 倪庆等. 急性胆源性胰腺炎行手术治疗的时机及疗效分析 [J]. 国际外科学杂志, 2021, 43(6):371-374.

- [1] 汤海燕. 穿孔性阑尾炎行腹腔镜与开腹手术的96例临床疗效对比分析 [J]. 中国卫生产业, 2021, 22(24):96-96.
- [2] 何森. 腹腔镜与开腹手术治疗穿孔性阑尾炎的临床效果对比 [J]. 中外医学研究, 2022, 10(19):20-21.
- [3] 李俊贵. 穿孔性阑尾炎腹腔镜与开腹手术的疗效对比 [J]. 当代医学, 2021, 18(11):105-106.
- [4] 李世彬. 穿孔性阑尾炎行腹腔镜与开腹手术的疗效对比研究 [J]. 中外医疗, 2023, 31(06):16-17.